

用心用情圆民愿 实干笃行绘新景

——2024年青海省重点民生实事工程综述

青海日报记者 贾泓

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。家家户户都盼着孩子能有好的教育，老人能有好的养老服务，年轻人能有更多发展机会。这些朴实的愿望，就是对美好生活的向往。”

这些朴实的愿望，藏在民生领域的“关键小事”中，更是青海省委、省政府关注的“头等大事”。将百姓的“心上事”办成党和政府的“上心事”，将百姓的“身边小事”办成增进民生福祉的“温暖大事”，2024年青海省实施十大类44项民生实事工程，努力让各族人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

是“关键小事” 更是“温暖大事”

保障和改善民生要抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，一件事情接着办，一年接着一年干。回眸过去一年，一个个热切的民生期盼得到回应，一件件民生实事落地开花，“幸福成果”的背后，是民生实事工作的深思与创新。

2024年，是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，为让现代化新青海建设成果更多更公平惠及全省各族人民，青海省在民生实事的项目安排上充分体现

新发展阶段民生需求深刻转变，聚焦群众期待加速升级的新特点。统筹推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，兼顾不同地区、不同年龄、不同群体差异化需求，重点安排受益面广、急需解决的民生事项，持续提升群众的获得感、满意度。

积极回应群众关心关注关切热点问题，重点安排老旧小区改造、农村公路建设、异地就医结算、托育养老等基础性民生事项。充分论证项目实施的必要性和可行性，将目标

任务清晰、责任主体明确、工作措施务实的项目纳入民生实事工程，进一步提升项目品质。

在高质量发展中增进民生福祉，在充分征求各相关方面意见建议的基础上，青海省共实施十大类44项民生实事工程。稳岗就业工程、教育均衡工程、住房保障工程、健康青海工程、一老一小工程、乡村振兴工程、助困帮扶工程、文体惠民工程、便民服务工程、交通畅保工程，全年安排资金75.16亿元，为加快项目推进提供了坚实财力支撑。

这十大类民生实事工程是民生领域的“关键小事”，更是作为落实新发展理念、保障和改善民生的重大举措，是青海省委、省政府践行以人民为中心的发展思想、提升人民群众获得感、幸福感、安全感的庄严承诺。一年来，全省上下坚持尽力而为、量力而行，聚焦民生热点难点精心谋划、重点推进，为幸福“加码”、为生活“加温”，让“年年办”的民生实事“年年新”，把广大群众关心的“民生小事”办成了“温暖大事”。

是“愿景图” 更是“实景图”

围绕产业“四地”建设、数字经济、生物制药、科技创新等重点特色领域，以及拉面、青绣等特色劳务品牌，统筹公务员、选调生招录和事业单位、国企招聘、“三支一扶”计划、大学生志愿服务等，全面拓展就业岗位……青海全力构建“大就业”格局，打造青海特色就业品牌。

聚焦各阶段教育扩优提质重点任务，深入实施学前教育发展提升行动计划、义务教育薄弱环节改善与能力提升工程、普通高中发展提升行动和职业学校办学条件达标工程，继续推动青海理工大学、青海职业技术大学设置工作……青海着力构建高质量教育体系，办好人民满意的教育。

继续实施老旧小区改造、既有住

宅加装电梯、农牧民居住条件改善工程，在精准摸排城市危旧房的基础上，改造C、D级危险住房，继续为城镇住房困难家庭发放公租房租赁补贴……青海不断满足群众基本住房需求，人民群众居住条件得到显著改善。

加快国家和省级区域医疗中心项目建设进度，完善分级诊疗制度，优化医疗资源配置，推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局，以及推动医疗机构临床检验结果互认，深入实施药品和医用耗材集中带量采购，持续推进异地就医结算……青海不断减轻群众就医负担，更好保障人民健康。

不断补齐农牧区养老服务短板，增强养老服务便捷性、可及性，支持

幼儿园发展托班，扩大普惠性、稳定性托育服务供给……青海关注“一老一小”的需求，不断提升“一老一小”幸福感。

实施和美乡村建设项目，落实最严格的耕地保护制度和永久基本农田保护制度，统筹实施中小河流治理、山洪治理和小流域水土流失综合治理项目……青海不断完善水利基础设施体系，提升乡村承载能力。

扎实做好残疾人救助、妇女“两癌”筛查、职工医疗互助、无偿法律援助、根治欠薪等工作，用心用情温暖特殊群体。在组织实施好惠民演出、“村村通、户户通”工程的基础上，开展“国球进社区”“国球进公园”活动，丰富群众健身活动空间，满足市民多样化健身活动需求；持续推进物业服

务企业规范管理和村级寄递物流综合服务站建设，打通服务群众“最后一公里”。更好地服务新就业、新业态群体，试点开展摩托车驾驶人考试“送考下乡”便民服务活动；高质量推进农村公路“建、管、养、运、服”协调发展，不断提升公路建设和交通运输服务能力和保障水平，优化、升级改造平交路口。调整优化西宁公交线路……

一年来，青海省瞄准群众急难愁盼问题，一个个承诺在实干笃行中得以兑现，“扎扎实实保障和改善民生”在青海这片热土落地生根、开花结果。一个个百姓对美好生活的“愿景图”成为了幸福生活的“实景图”，青海大地上，各族群众共享幸福生活，唱响最动听的新时代赞歌！

